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ELŐFIZETÉSI ARAK 
Romániában

Egész évre — — 620 
Félévre — — 320

______  Negyedévre — — 170
Egy hónapra — 60
Egy szám ára oályaud- 
varon és vidéken is 3 lel 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ek 
Egy szám — l*3ö ok
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Angliának védekeznie kell
Élénk vita az alsóházban a légi fegyverkezésről.

(London, febr. 23. Az Uj kelet tudós Hójá­
tól) Az angol akóházban tegnap volt az első 
fontosabb szavazás a munkást árti kormány ha­
talomra jutása óta. A liberálisoknak a kamara 
eh ápolás; ról szóló indítványa fő ott történt a 
szavazás és a kormány 299 többséget kapott. 
Feltűnő volt, b gy számos konzervatív lép 
viselő is a korm; ny n ellett szavazott. A hajó­
építő.'! program feletti vi'ában Macdonald is 
{< 1 szólalt és kijelentette, hogy nincs szó a flotta 
szaporításáról, csupán azoknak a régi páncélo- 
soknak a pótlásáról, amelyek már tizenöt éve 
kimentek a használatból.

A légi védelem felett megindult alsóházi 
v ta során Hoarevolt léghajózási miniszter össze- 
hasonlitotta Anglia légi ha dere'ét Európa leg­
nagyobb ilyen haderejével, a franciával. Kije­
lentette, hogy nem akar burkolt, vagy nyílt 
célzásokat tenni arra az eshetőségre,

ha a két állam között megszakadna a 
barátságos viszony,

r ' semmiesetre sem lesz hátrányára a miniszter­
re knek, aki most fontos tárgyalások előtt áll, 
ha tudni fogja, hogy batalu as f.otta van a 

.ra mögött. Anglia közvéleményének egyetlen 
része sem nézheti közömbösen, hogy a biit bi­
rodalom fővárosa és Anglia partvidéke a leg 
rzékenyebben van kitéve a háború minden 

modern és félelmetes támadófegyverével szemben, 
lelenleg kerekszámban

ezer hadirepülőgépe van Franciaországnak,
míg Angliának alig száznál több. A háború 
alatt tizenkét tonnát tett ki azoknak a bom- 

íkm-k a maximális tömege, amelyeket egypt- 
; hónap alatt dobtak Angliára. Nyolcszáz 

epüíőgép százhetven tonna bombát dobhat 
kondorra nem egy hónap, hanem huszonnégy 
óra alatt, sőt napi hetvenöt tonnás bomba- 

madiLst korlátlan időkig lehet folytatni Anglia 
ellen. Ezért javasolja, hogy erősen ki kell fej­

eztem a polgári léghajóközlekedést és 
ki kell bővíteni a repülőgépállom nyt.

Leach repülésügyi helyettes államtitkár 
e re azt válaszolta, hogy azok a népek, melyek 
rendszerint legjobban készülnek háborúra, azt 
el is vesztik. (Fe:kiáltások az ellenzéken: Nem 
uuy van!) A felkészültség nem mindig a leg- 
vbb fegyver a diplomáciában. A legjobb fegy­

ver, ha igazságos ügyről van szó. Ha a népek 
Dókét akarnának, a békére kellene felkészülniük. 
Tetszés a munkáspárton.) A jelenlegi kormány 

a békére tesz előkészületeket. Ebben a pilla­
natban nincs szándékában változtatást tenni a 
.égi közlekedés kiterjesztésére vonatkozó terveken

A liberális Seely vezérőrnagynak az a 
véleménye, hogy minden ellenséges repülőgépre 
egy saját repülőgéppel keli válaszolni. Snetter 
konzervatív képviselő nem tudja elképzelni, 

hogyan beszélhetnek az alsóház tagjai 
leszerelésről

Európa jelenlegi helyzetében. Az ed iig elhang­
zott beszédek hallatára azt hitte, hogy tem­
plomban van. Ha a kormány begyibeszédekkel 
gondolja megvédeni Angliát, segítse isten. 
Ken worthy szerint az egyetlen mód Európa 
>:kéjének helyreállítására az általános leszerelés, 
mert ha nj káb< ru törne ki, az emberiség vég­
sőkig kétségbeesne és felbontaná a jelenlegi 
társadalmi rendszert.

London, ftbr. 23. A külügyi hivatal meg­
dőlj a azt a híradást, mely szerint Macdonald 

le akar mondani. A hivatalos jelentés szerint
a miniszterelnök egészségi állapota lé­

nyegesen javult
az utolsó napokban. Macdonald tegnap már 
részt is vett a Buckingham-palotában rendezett 
királyi vacsorán. Ez volt miniszterelnöksége 
óta az első királyi-vacsora, amelyen Macdonald 
résztvett Clynes és a leánya kíséretében.

Szóvjetelienes összeesküvést 
fedeztek fel Péterváron

Katar ai diktatúrával akarták megbuktatni a bolsevizmust. Japánból kiutasí­
tották az orosz újságírókat. Oroszország retorzióval élt és a vladivosztokl

Japan követet is kiutasította
tonai csapatai között. Az összeesküvőknek az 
volt a tervük, hogy katonai diktatúrával meg-

(Tokio, február 23. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Az orosz távirati irodák levelezőinek 
megparancsolták, hogy azonnal hagyják el 
Japán fővárosát. Ezzel egyidejűleg a japán la­
pok tudósítóit is kiutasították Moszkvából. Az 
oroszok kiutasították továbbá a vladivosztoki 
japán konzult is. A kölcsönös retorziók ideges 
atmoszférát teremtettek a japán fővárosban. A 
vladivosztoki japán konzul kiutasításának 

komoly diplomáciai következményei 
lehetnek.

Moszkva, február 23. Az orosz politikai 
rendőrség Péterváron nagykiterjedésü össze­
esküvést fedezett fel. Az összeesküvők azon a cí­
men, hogy Oroszország felszabad tását akarják,

antibolsevista propagandát fejtettek ki
Pétervár helyőrségei és több vidéki város ka-

buktatják a bolsevizmust. Az összeesküvés hire 
óriási izgalmat idézett fel, mert az ország tá­
volabbi részeiről állandóan ellenforradalmi je­
lentések érkeznek.

Varsó, február 23. A petrográdi szovjet­
hatóságok messze ki terjedő titkos szervezetet fe­
deztek fel, amely számos helyőrségre kiterjedt és

katonai forradalmat készített elő.
Bukarest, február 23. A „Viitorul“ jelen­

tése szerint Oroszországban a zavargások foly­
tatódnak. Különösen a zsidóság szenved sokat 
a telkeiöktöl, akiket a szovjetcsapatok nem tud­
nak leverni. Sok helyütt a vonatközlekedést 
beszüntették. .Románia határai közelében nyu­
galom van.

a magyar devizaforgalmat
Dolláralapon állapítják meg a takarékkorona értékét. Április elején lejegyzik 
a magyar kölcsönt. Harding íóellonőr elindult Európába. A fajvédők az ellen­
zékkel egy üti haladnak Dethlen elten. Peidl cáfolja a róla terjesztett híreket

(Budapest, február 23. Az Uj Kelet tudó- 
sitójátöl.) Ma ülésezett elsőizben a jegyintézet 
helyiségeiben az a bizottság, melyet a pénzügyi 
szükségrendelet a takarékkorona árfolyamának 
megállapítására kijelölt. A bizottság körében 
az a kívánság jutott kifejezésre, hogy a 
takarékkorona kiszámításának alapjává a dollár 
természetes árfo yaraát- tegyék - meg és tekint­
senek el mindenféle mesterséges paritásoktól. 
A jóvátétel! bizottság kölcsönügyi döntése előre­
láthatóan

enyhiteni fogja a feszültséget
a közgazdasági élet minden terén. A kivánt 
hatást belső intézkedésekkel óhajtja elősegíteni 
a kormány. Elsősorban valószinüleg még a 
jövő héten bankközi forgalomban fe.szabadítja 
a devizakereskedelmet minden megkötöttség alól.

Londoni jelentés szerint Harding, az ame­
rikai Federal- Reserve-Bank kormányzója hajóra- 
szálloit és Európába jön s mihelyt a magyar 
kölcsön meglesz, Budapestre utazik, hogy a 
népszövetség által neki felajánlott pénzügyi

ellenőrző biztosi tisztségét elfoglalja.
A magyar pénzügyi ellenőr tisztjére kiszemelt 
Harding hatvankétéves. Kis banktisztviselőként 
kezdte pályafutását szülőföldjén, Alaska állam­
ban. Később könyvelő és pénztáros, majd a 
birminghami Nemzeti Bank elnöke lett. A há­
ború kitörése előtt, lyl4-ben m es hívták a 
washingtoni Federal-Reserve-Bank igazgatósá­
gába elnöknek. Harding, akt a demokrata párt 
tagja, azóta az Egyesült-Államok legkiválóbb 
pénzügyi szakemberei közzé küzdötte fel magát 

A párisi „Journal“ szerint a magyar köl­
csön jegyzése április első hetében okvetlenül 
megindul és előreláthatóan nehány napon belül 
befejeződik, mert a kölcsönért számos bank­
csoport olyan mértékben érdeklődik, hogy eset­
leg túljegyzésre számítható. A holland távirati 
iroda londoni jelentése szerint angol pénzügyi 
körökben

a magyar szanálási terv keresztülvitelét 
biztosítottnak látják.

A magyar kölcsön jegyzése gyorsan és simán 
megtörténik, minthogy sokkal nagyobb garan­
ciák állanak a jegyzők rendelkezésére, mint az 
ősz'rák kölcsönnél. Megállapítható, hogy az az 
ellenál ás, amit a kisantant bizonyos köreiben 
tapasztalható volt, a magyar korona áresésének 
pillanatában teljesen megszűnt.

Budapest, febr. 23. A magyar ellenzéki

pártok a nemzetgyűlés fogadótermében tegnap 
délben Rakovszky István elnökletével értekez­
letet tartottak. Az értekezleten Rassay, Ugrón 
és Bárczy kivételével az összes ellenzéki frak­
ciók képviselői megjelentek, köztük a fajvédők 
is. Az értekezleten megbeszélték, hogy. az ösz- 
szes gazdasági, pénzügyi és szociális kérdések­
ben közös fronton harcolnak és Szilágyi Lajos 
vezetésével vitarendező bizottságot küldenek ki. 
Véglegesen a párt értekezletén döntenek. Kiss 
Menyhért az értekezleten kijelentette, hogy

a fajvédők a zsidókérdést egyelőre ki­
kapcsolják,

hogy elősegítsék az ellenzéki pártok együttes 
állásfoglalását a kormánnyal szemben. Ezzel 
ellentétben Ulain kijelentette, hogy a zsidókér­
dés kikapcsolásáról szó sem lehet, mert akkor el­
veszíti-nék létjogosultságukat a fajvédők, leg­
feljebb arról lehet szó, hogy az ellenzéki pár­
tok taktikai okokból, vagyis a kormány meg­
buktatása érdekében nem éleznek ki bizonyos 
közléseket.

Tegnap tárgyalta a magyar nemzetgyűlés 
mentelmi bizottsága a parlamenti botrányok 
részeseinek ügyét. A mentelmi bizottság kiszi­
várgott hírek szerint tegnapi ülésén Reisinger 
és Esztergályos szociáldemokrata képviselőket a 
nemzetgyűlés megkövetésére, azonkívül Eszter­
gályost három napi kizárásra ítélte.

Budapest, febr. 23. Peidl Gyula ma hosz- 
szasabban nyilatkozott londoni útjáról. Kijelen­
tése szerint sohasem állította, hogy az angol 
kormány meghívására megy ki Angliába és ott 
sémii yen szerződést nem kötött. Egyáltalán

nem gondolt a kölcsön- elgáncsolására.
Nagyon kéri a közvéleményt, ne adjon hitelt 
a kitalált híreszteléseknek. Nyilatkozatában 
megemlíti Peidl, hogy Londonban találkozott 
Károlyi Mihállyal. Végül hangsúlyozta, hogy 
utjának eredményével teljesen meg van elé­
gedve, az angolok melegen érdeklődnek a ma­
gyar állapotok iránt.
▼ ▼▼ WWWWVWWWWWWWWWWWWWWW WWWWW WW WW WWWWWWW WW WWWW WWW WWW

Olasz segítség Szaloniki szerb annexiósra
Róma, február 23. Az olasz sajtó azt a 

hirt közli, hogy Jugoszlávia teljes akciószabad­
ságot biztosított Olaszországnak az Adriai-ten­
ger nyugati partján, különösen Albániában. Ez­
zel szemben Olaszország Ígéretet tett Jugoszlá­
viának, hogy támogatni fogja Szaloniki an- 
nexiójánál.|
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2 UJ KELET

Morgan könyvtárát 
Newyorknak adományozta

Harmincezer könyv, kézirat és papírtekercs. Dickens 
regényeinek kézirata. Napoleon legrégibb levele és X. Leó

bialiája
(Newyork, február 23. Az Uj Kelet tudá­

sitójától.) John Pierpont Morgan, az ismert multi­
milliomos közölte a napokban Newyork polgármes­

terével, hogy óriási könyvtá­
rát szülővárosának ajándékozza. 
A könyvtárat egy építendő 
csodaszép palotában kell elhe­
lyezni, amely Morgan atyjának 
nevét viselje és legelsősorban 
az Egy esült Államok egyetemi if­
júságának álljon rendelkezésére. 

Morgan ajándéka révén a 
világ egyik legnagyobb könyvtára nyílik meg a 
nyilvánosság számára. A könyvek és kéziratok ér­
téke csak hozzávetőleg állapítható meg. Egy szak­
értő véleménye szerint a könyvek, kéziratok és 
pergamentekercsek értéke tizenkétmillió dollár. 
Ebben az összegben nics még a palota beleszámítva, 
amelybe a könyveket el kell helyezni. Morgan aján­
déka tehát húszmillió dollár értéket képvisel és ez 
az ajándék a legnagyobb, amit a világ fennállása 
óta mecénás a köznek adott.

Morgan könyvtárában körülbelül harmincezer 
könyv, kézirat és egyiptomi papirustekercs vau. A 
gyűjtemény kulturtőrténelmi jelentősége és rend­
kívüli könyvkereskedelmi értéke nem függ a kö­
tetek számától. Azok a ritkaságok, amelyeket 
annakidején Pierpont atyja és nagyatyja, két szen­
vedélyes kóziratgyüjtő óriási költségekkel összesze­
dett, adják a gyűjtemény rendkívüli értékét.

Különösen érdekes és értékes a könyvtár 
modern kéziratgyüjtemónye, amely több más kincs 
között a nagy angol költő Byron legtöbb eredeti 
kéziratát, Dickens regényeinek kéziratát, valamint 
teljes levelezését és Walter Scott naplóját tartal­
mazza. Egészen különálló helyet foglal el egy rövid 
francia levél, amelyet Bonaparte Napoleon tüzér­
kapitány irt alá. Ez a levél a császár legrégibb 
kézirata. Az egykor világhírű lírikus Burns több 
költeménnyel, Thomas Moore néhány epipramjával, 
Theckeray egy regényének eredeti kéziratával sze­
repei a gyűjteményben. A régi kéziratok közül 
talán a legnevezetesebb Szent Ferenc egyik levele.

A könyvtár dísze az úgynevezett Arany- 
biblia, amelyet egykor X. Leó pápa ajándékozott 
VIII. Henrik angol királynak születésnapja alkal­
mából. Ez a rendkívüli értékes fóliáns illusztrá­
ciókkal van díszítve, amelyek Holbein kezétől szár­
maznak. A biblia szövege egy szász barát müve, 
aki, mint a művésziesen megrajzolt iniciálékból 
megállapítható, a VII. században élt.

Ha a falu leggazdagabb embere 
tréfából — lop

A kolozsvári törvényszék hathónapi fogházra télte 
Ambrus Sándor dúsgazdag sárvásári gazdálkodót

{ClujKolozsvár, február 23. Az Uj Kelet 
tudósitójától.)) A Huedin (Bántfyhunyad) mellett 
fekvő Sarvásár községnek Ambrus Sándor gazdál­
kodó a leggazdagabb polgára. Földje is van, háza 
is, pénze is, feleségül a járás leggazdagabb leányát 
kapta, nem szűkölködött tehát Ambrus Sándor 
semmiben. Nem is igen érintkezett a módos gazda 
senkivel a faluban, csak Gál Ferenc korcsmáros 
volt jóbarátja, akinek minden titkát ismerte és aki 
előtt ő is kinyitotta a szivét.

A múlt év őszén egy késő este, amikor 
Ambrus Sándor hazaballagott, a korcsma épülete 
előtt vitte el az útja. Észrevette, hogy az egyik 
ablak, amely Gál Ferenc lakószobájának ablaka, 
nyitva van és barátja nyugodtan alussza az igazak 
álmát. Ambrus Sándor körülnézett, nem látja-e 
senki, átlépett az alacsony ablakpárkányon és 
lassú léptekkel, nehogy az alvót felébressze, a 
korcsmáros pánzesládájához ment, kinyitotta és an­
nak tartalmát, tizenhatezer lejt a kabátja zsebébe 
gyűrte. Kinézett az ablakon, nem megy-e el a 
ház előtt valaki, azután kimászott a korcsmáros 
szobájából, hazament, lefeküdt és nyugodtan el­
aludt.

Másnap reggel, amikor Gál Ferenc felébredt, 
húst akart vásárolni, a pénzesládához ment és ré­
mülten vette észre, hogy a pénzesláda üres. Első 
pillanatban annyira megijedt, hogy nem tudta, kit 
gyanúsítson, hiszen személyzete közül senki sem 
tudta, hol tartja a pénzét. Bizalmas barátai nem 
voltak, akik ismerték szobájának berendezését és 
pénzének rejtekhelyét, az egyetlen ember, akinek 
ezt elmondta, Ambrus Sándor. Bár maga sem hitte,

km

Hétfő, 1924 február 2,5

hogy gyanújának valami alapja legyen, elmondta 
a csendőrsógen, hogy pénzének hollétéről csak 
Ambrus Sándornak volt tudomása. Előbb ő maga, 
később pedig a csendőrök próbáltak Ambrus Sán­
dortól vallomást kapni, azonban Ambrus kijelentette, 
ő nem nyúlt Gál pénzéhez, neki arra szüksége 
nem volt.

A késő délutáni órákban Ambrus megjelent a 
község bírójánál és leszámolt előtte 8000 lejt. Ne­
vetve mesélte el, hogy milyen jól sikerült tréfával 
ugratta meg Gál Ferencet, az éjszaka bemászott 
szobájába és ellopta a pénzét. Nagyon megérdemli 
ezt a leckét, mert már többször figyelmeztette, 
hogy ne tartsa pénzét olyan könnyen hozzáférhető 
helyen, mert egyszer valaki meglopja. Gál azonban 
nem hallgatott rá és nagyon bízott abban, hogy

pénzének rejtekhelyét úgysem ismeri senki. Ezért 
lopta el Gál korcsmáros pénzét, a pénz felét most 
elhozta a bírónak, & másik felét pedig csak e ,y 
nagy áldomás ellenében hajlandó kiadni A kö<s:L 
birája jelentést tett az esetről a csendőrökn-k’ 
akik Ambrust minden tiltakozása ellenére letart óz’ 
tatták és Kolozsvárra kísértek. A törvényszék ma, 
délelőtt tárgyalta a dúsgazdag tolvaj ügy -t. A tár­
gyaláson Ambrus állandóan azzal védekezett, hogy 
a tizenhatezer leit tréfából lopta el barátjától. \ 
törvényszék az nbm nem szereti a tréfát és Am­
brus Sándort bűnösnek mondotta ki a lopásban és 
az enyhítő körülmények figyelem hevét dó vei hat­
hónapi fogságra ítélte. Az itelet ellen a vádlott a 
bűnösség megállapítása miatt, az ügyész pedi*r 
súlyosbítás írt felebbe/.ést jelentett be.

A kamara megszavazta a honosítási
törvényt

Roth szász képviselő tiltakozik a magyarom vád ellen. A CFR. adósságai
(Bucuresti Bukarest, február 23. Az Uj Kelet I is szerezték volna a jugoszláv állampolgárságot.

tudósitójától.) A kamara tegnapi ülésén íteanti ...................
interpellációt terjesztett be a gyógyszerbeszerzés 
ügyében

Hans Otto Roth szász képviselő tiltakozik 
Bianu szenátornak a szenátusban elhangzott 
azon vádja ellen, hogy a szász és sváb nép ma- 
gyarofil. Vizsgálatot követel, amely be fogja 
bizonyítani az ilyen vádak alaptalanságát.

Ezután a kamara folytatta a honosításról 
szóló lörvényjavasiat vitáját. Marzestíu igaz­
ságügyminiszter hozzájárul Kreutzer sváb kép­
viselő indítványához, mely szerint a Romániá­
nak visszaadandó bánáti községek polgárai jog­
szerinti román ál ampolgároknak ismertessenek
el, még ha a körülmények folytán külön meg tenziv munka folyik.

A törvényjavaslatot a kamara mai ülésén rész­
leteiben is meg-z < vazra.

A szenátusban Yaitoi mu tábornok közle­
kedésügyi miniszter vá aszott La nbmnak a 
CFR adósságaira vonatkozó kérdéseire és ki­
fejtette, hogy a pénzügyminiszter által a vasút­
nak nyújtott beruház isi hitel nem elegendő és 
újabb hiteleket kell megszavazni az adósságok 
megfizetésére.

Cost ichescu felhivia a miniszter figyelmét 
arra, hogy a CFR. militarizált munkásainak 
igen gyakran nincs mit dóig »zniok. Vaitoiant 
miniszter azt válaszo ja, hogy a munkások már 
nincsenek militarizái va és a műhelyekben in-

Egy budapesti zsidó diák kalandjai Délamerikában
A numerusz klauzusz áldozata egy cionista bankigazgató segítségével eljutott 

Kuba fővárosába. Ott várja be, míg felveszik a newyorki egyetemre
Egyik régebbi számunkban leközöltük 

a numerusz klauzusz által elüldözött Biró 
Gézának, a tizennyolcéves budapesti zsidó 
diáknak első naplórészletét, melyben le- 
hpa< milyen kalandok között jutott el egy 
társával Délamerikába, hogv kerülő utón 
a newyorki egyetemre mehessen, Alább 
közöljük a páratlan érdekességü napló 
folytatását

A curacaói nemeslelbü cionista zsidó bankár, 
amint megirtam, letétbe helyezte azt az összeget, 
amelyről a néger határon való átlépéskor okm -nyt 
kellett fölmutatnom. Ez a letét aztán az enyém 
lett és igy ötven dollárom volt. (Itt dollárban szá­
mítanak, akárcsak az Egyesült-Államokban.) Egy 
hetet töhöttem itt, majd hajón egy nap alatt San­
tiago de Cubá ba s újabb egy nap alatt vasúton 
Habanába értem. Hát nem álom ez ? Elutaztam Rio 
de Janeiróból egyetlen milreis nélkül és ötven dől 
lárral a zsebemben szálltam ki Habanában. Szakma 
nélkül, nyelvismeret nélkül, betegen és szegényen 
tettem meg az utat, hogy célomat elérjem. Most 
mondják meg: csoda-e, ha istenhivő, jámbor zsidó 
lettem ?

CKuba szigetén) 
ügy gondoltam, hogy Habanában munkát 

vállalhatok és legalább negyven dollárt bazaküldök 
nektek, drága szüleim. De ezideig, 1923 juuius 
12-ig nem kaptam munkát. Legnagyobb sajnála­
tomra csak tiz dollárt küldhettem, húsz dollárt két 
hét alatt (beleszámítva az utazást) elköltöttem, van 
még tehát húsz dollárom. Azt mondják, ha itt egy 
évig várok, minden akadály nélkül bejuthatok az 
Egyesült-Államokba. Teply-vel, newyorki barátom­
mal állandó levelezésben vagyok, sokféle tervet 
ajánl, én is folyton töröm a fejemet, hogyan jut­
hatnék el előbb Newyorkba, de fix dolgot még 
nem tudok. Persze, ha nem megy sehogyan, akkor 
várok türelemmel egy évig. De meg vagyok győ­
ződve, hogy a jó Isten meg fog segíteni, ahogyan 
megsegített eddig is. Hat, órányi távolságra van 
ide í lorida, az Egyesült-Államok leg délibb partja. 
Képzelhetitek, milyen fájdalmas érzés ez.

(Piaci árusító)
_ Moat egy kereskedővel tárgyalok, akitől hu­

szonöt dollár értékben árukat kapok, ruhát inge­
ket, nyakkendőket stb. és egy kis kocsit és az 
utcán fogok árulni Naponta 2-3 dollárt lehet 
keresni. Ezen a héten három napig dolgoztam és 
hat dollárt kerestem. Teply azt Írja, keíl-e pénz, 
de visszautasítottam. Hallom, hogy Gyula nem jól 
érzi magát. Buenos-Airesben nem kap munkát.

Nem csodálom, egész hajórajok viszik & bevándor­
lókat Argentínába, mint valamikor Kaliforniába. A 
világ legtermészetesebb doLa, kogy mindent el 
fogós követni, hogy ő is bejusson az U. S. A.-ba. 
Brazíliában még rosszabb a h-lyzet, mint Argen­
tínában. Munkát alig kapni és ami van, azt ret­
tentő rosszul fizeti le. Ott még most is tizennégy- 
órai munkaidő van, azután rengeteg a betegség: 
váltóláz, majomláz és járványos a vese baj. Az az 
egy szerencsém volt, hogy mindig reálisan gondol­
koztam, nem építettem légvárakat. Tudtam, hogy 
nagyon nehéz lesz boldogulni és esküszöm, egyet­
len illúzióval sem lettem szegényebb.

(Hogy is volt otthon ... ?)
Természetes dolog, hogy mihelyt valahogyan 

rendbe jövök magammal, ti is utánan jöttök, de 
csak akkor, ha egziszteuciám biztosítva lesz, mert 
Isten ments egy elhamarkodott kivándorlástól. Sok 
fragédiát láttam^ Rio de Janeiróban, többet még 
annál is, amit Áldássy miniszteri tanácsos, a ma­
gyar kivándorlás kormánybiztosa látott. Sokat 
gondolok reátok és szeretnem már, ha mellettem 
lennétek, iudom, ho^y sokat nékülöztök, nem 
csoda, hiszen rengeteg áldozatba került nektek, 
amig kettőnket Amerikába tudtatok elküldeni. 
Minden nélkülözhető pénzemet haza akarom kül­
deni. En még fiatal vagyok, a pézzel nem tudok 
bánni Negyedévenként fogom küldeni, amit meg­
takarítok. I urcsa. hogy eszembe jut, ki cipeli föl 
most a fát a pincóoől P Itt bizony a szónhord ás tói 
sem riadok vissza.

Ami a nyelveket illeti, portugálul már tűr­
hetően dadogok. Egész utazásom alatt az angol 
nyelv hiányát érezte u legjobban, németül Délame­
rikában csak nagyon kevesen tudnak. Rio de Ja­
neiro óta magyarral nem találkoztam. A drágaság 
itt is nagy. Egy ruha 30—40, egy pár cipő 7 
dollár, ez lesz a legboldogabb napom, mikor a 
Biró-családnak mind az öt }agja itt lesz, illetőleg 
az Egyesült Államokban. Sajuos még magam sem 
vagyok ott . . .

Helyreállt a táviróíorg ilom Románia 
es Németország között

Berlin, február 23. A Németország és 
Románia között a háború kitörésekor meg­
szakadt közvetlen távi ró össze <őttet es helyre­
állt. A közvetlen táviróforgalom helyreállítá­
sának Közgazdaság! szempontból óriási jelen­
tősége van.
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furfangos bócher. Egy fiatal m áramár ősi 
ócher minden hónapban húsz lejt kapott Salamon

>.u a vaaaimstei liilköisóg égjik éi dciUtiS íogjálúl.
A bócher évről-évre kérte pat- 
rónusát, legyen szives és adja 
ki az egész évi járandóságát, 
a 240 lejt egy összegben, 
mert akkor jobban tud gaz­
dálkodni vele. Salamon ur 
végre is hajlott a sok kérésr e 
és az elmúlt évben egy ősz- 
szegben fizette ki a bóchert.
Ez év elején újra megjelent a 

oócher a patrónusánál, aki át akarta" adni neki a 
-40 lejt. A bócher csodálatosképen nem nyúlt a 
,->nzhez és most arra kérte jótevőjét, hogy újra 
..avonta utalja ki a húsz lejeket.

— Mi az — kérdi tőle Salamon ur—, most 
t ,ra havonta akarod a pénzt ?

’gén. í berjahr (szökőév) van — han°zik 
■ Hecken a valasz. Vértes Adolf Baiamore

+
Ami fontosabb. Feigenblatt az utcán talál- 

íoak a barátjával és megrémülve látja, hogy a 
áarúíiát egy fegyveres rendőr kiséri.

<>ott über dia Welt — kiált föl — 
"tuikew was geht vor.

teleti Jankew — nézd 
N. N. Ciuj

Hétfő, 1924 február 25
üt KELET

Paincaré felajánlotta lemondását
ellenőrzést

Btustzeu távirat jelenti, hogy a belga lapok szerint a francia-belga, kereskedelmi egyezmény a 
kamaraban legfeljebb négy-öt szótöbbséggel megy keresztül. Ebben az esetben Theunis miniszterelnök 
le jog mondani A lapok már utódját is emlegetik Franqui személyében, aki jelenleg Belgium képvi­
selője a szakértőbizottságban.

— le cg a mer - 
;ukább, was geht nach.

Ez is megoldás. Egy belzi chaszid beszélte 
- az alábbi apróságot:

— Egyszer, amikor a rebbemnél jártam, az 
Fttaja előtt egy kéregető kisfiút találtam. Hiába 
>:rtattr.ni végig összes zsebeimet, egyetlen aprópénzt 
em találtam bennük.

— Sajnálom, kisfiú — mondtam neki — de­
rűs cs aprópénzem, csak forintosom.

— Nem baj, bácsi — felelte a fiúcska — 
'jón csak egy percig, hozok mindjárt még kilenc-

N. 0. Lipovavenkilenc kéregető fiút. . .

Isten Őrizzen ... A híres nikolszburgi rab­
olnak tüstént azntán, hogy az állását elfoglalta, ér­
tékes din-tórában kellett ítélkeznie. Egy após és 
.ncak ve je járultak panaszaikkal eléje. Az após 

? rt panaszolta, hogy veje egész vagyonát jótékony­
éira adja. A vő azzal vádolta apósát, hogy sem­

mit sem akar adni jótékonycélra. A rabbi először 
ar epést vonta kérdőre, aki igy védekezett:

— Rabbi, én azért nem adok cedokót, mert
hogy az ember nem élhet örökké, de félek. 

ámbár már öreg vagyok, — hogy még sokáig 
«‘lak. Ha pedig vagyonomat elosztogatom, nem 

-&<í: vén koromban miből élnem.
— No és te mi el védekezel ? — fordul a 

rabbi a vőhőz.
— Rabbi — kezdi a vő —, nem lehet tudni 

hoz a holnap, az embernek a napjai meg van­
nak számlálva. Igaz, hogy még egészen fiatal va­
rrók, de azért félek, nem halok-e meg hamar. 
Azért jótékonykodom, ha meghalok, legyen mit 
magammal vinnem a másvilágra.

A rabbi néhány percig elgondolkozott a két 
-alönböző felfogáson, majd a felekhez fordulva 
igy szólt:

— Isten őrizzen meg mindkettőtöket attól, 
mitől olyan nagyon féltek ... S. O. Lipova

A kisantant konferenciája
Prága, február 23. A kisantant legköze- 

bi konferenciája áprilisban lesz Prágában. 
Ez a hír megerősítésre szorul, mert tudvalevő- 

Dúca külügyminiszter elkíséri a királyi párt 
í . 'Földi útjára, amelyet áprilisra terveznek.)

Román-belga politikai orientáció készni
Berlin, február 23. A „ Vossische Zeitung4 

romából nyert értesülése alapján jelenti, hogy 
oz olasz trónörökös közelebbről eljegyzi Mária 
o lga királyi hercegnőt, a belga trónörökös pedig 
iiovanna olasz királyi hercegnőt veszi nőül. 

Miklós román királyi herceg — ugyané hir sze- 
’int — az olasz király másik lányát, Mafalda 
sr cég nőt fogja eljegyezni. Jól informált olasz 

■őrök azt mondják, hogy ezek az eljegyzések 
Belgiumnak és Romániának uj politikai orien­
tációján alapulnak és elsőragu fontosságú lesz 
t ;rópa jövő helyzetére nézve. Az eljegyzésekkel 
’ooccolatban a lap még megjegyzi, lehetséges,

■ ~gy az olasz, román és a belga királyi pár 
" ’ijus folyamán együttesen meglátogatják az 

api királyi párt, külügyminisztereik kíséretében.

(Berlin, febr. 23. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
A szocialista „V orwärts“ szerint francia parla­
menti körökben erősen tartja magát az a hir, 

I amely szerint Poincaré kijelentette Millerand 
köztársasági elnöknek, hogy a szenátusban teg­
nap elért jelentéktelen többségű győzelme után 
nem tud tovább kormányozni. Poincaré felaján­
lotta lemondását és bizonyosra veszik, hogy 
Millerand a lemondást tudomásul veszi.

Parisból jelenti a „Vossische Zeitung“ : 
Francia beavatott körökben erősen terjed az a 
meggyőződés, hogy néhány héten belül

teljes megértés fog létrejönni a jóváté­
telt kérdés szabályozásában.,

Biztosra veszik, hogy a probléma rende­
zésének megkönnyítésére Franciaország messze­
menő engedményeket fog tenni, ha életérdekei­
nek biztosítására megfelelő garanciákat kap. Pa­
risban általánosságban nagyon optimista hírek 
vannak forgalomban a szakértői bizottságok ta- 
nAc .c' koz 2vSPs.diici.h- eredményeiről es Runm imcto- 
ségéröl, hogy Németország rövidesen nemzetközi 
kölcsönhöz jusson. 'Többek között azt beszélik, 
Poincaré kijelentette, hogy lemond a Ruhr- 
vidék gazdasági kiaknázásának további folyta­
tásáról, sőt abba is beleegyezik, hogy bizonyos 
feltételek mellett a német birodalmi vasutak

fenhatóságát kiterjesszék a megszállott 
területekre is.

Tízzel szemben más forrásból az a hir 
terjedt el, hogy Poincaré egyáltalán nem ta­
núsít ilyen kedvező magatartást a szakértői bi­
zottság határozataival szemben. Bizonyos jelek­

ből arra lehet következtetni, hogy Poincaré a 
kamarai választások utáni időre akarja halasz- 
tatni a jóváteteli bizottság döntését a szakértői 
jelentésekről. Londonban is pesszimista felfogás 
uralkodik ebben a tekintetben, habár több 
előkelő angol pénzintézet már határozott ígé­
retet tett arra, hogy

részt fog venni Németország nemzetközi 
kölcsönében.

Ezzel kapcsolatban biztosra veszik, hogy néhány 
héten belül, hacsak az utolsó órában egészen 
váratlan fordulat nem történik, megalakul a 
német aranyhitel-bank dr. Schacht, a birodalmi 
bank elnökének tervei szerint.

Berlin, február 23. A szövetségközi ka­
tonai ellenőrzés kérdésében valószínűleg válto­
zás fog beállani. Londoni jelentés szerint a 
francia követ és a külügyi hivatal tárgyalásai­
nak megfelelően kompromisszum fog létrejönni, 
melynek alapján

megszüntetik a szövetségközi ellenőrző 
bizottságot

és helyébe lényegesen kisebb és kevésbé költ­
séges szövetségközi bizottságot alakítanak. Ez 
az uj bizottság nem fog olyan széleskörű el­
lenőrzést gyakorolni mint eddig és csak arra 
fog szorítkozni, hogy több pontjaiban végre­
hajtsa Németország lefegyverzését, vagyis a tü­
zérségi és fegyvergyárakra fog felügyelni, kü­
lönösen pedig arra, hogy a németek mérges 
gázokat ne gyárthassanak. Ennek a bizottság­
nak a költségeit a szövetségesek fogják fedezni. 
mit aztán jóváteteli számlájuk javára fognak imi, 
........... ..............................................

Romantikus gyermekbetöröket fogtak el
Budapesten

Öt tizenháromesztendős fiú rablovára a Mátyás-hegyi cseppkőbarlangban 
Fózsa Sándor ós So űri Jóok*3 utódot* §to wolvonhonc d rondo rökkoS

(Budapest, február 23. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A téli hónapokban sorozatos betörések tör­
téntek Budapest környékén. A Hűvösvölgy és a 
Zugliget csendes téli álmot alvó villáinak hol egyi­
kót, hol másikét látogatták meg hívatlan vendégek 
és vittek el emlékül magukkal igen nagy éréke­
ket. Ezek a betörések oly gyors egymásutánban 
és olyan abszolút tervszerűen felépített rendszer 
szerint történtek, hogy a nyomozó hatóságok szinte 
tehetetlenek voltak és a betörések tetteseit nem 
tudták kinyomozni. Alig volt olyan Budapest kör­
nyéki villa, amelybe nem törtek volna be a téli 
hónapok alatt és a betörések végrehajtásából a 
szakértő szem megállapíthatta, hogy valamennyi 
betörés ugyanazoknak az embereknek szakavatott 
munkája. A detektiveknek egész légiója nyomozott 
a rejtélyes betörők után, azonban sem őket, sem 
rejtekhelyüket nem sikerült megtalálni.

(Az áruló bőrönd)
A véletlen, a detektívek nagy segítőtársa, 

játszott aztán közre, hogy a jól megszervezett be­
törőbandáról lehulljon a lepel. Egy államrendőrségi 
detektív észrevette, hogy a Zugligetben lévő Cser­
mely-útról egy fiatal gyerek nagy bőröndöt cipelt 
le egy reggel, a villamos végállomásnál óvatosan 
körülnézett és egy kocsiba ülve maga mellé tette 
a bőröndöt. A detektív szintén kocsiba ült és kö­
vette a fiatal gyereket, aki hosszas és kanyargós 
utazás után a Mátyás-hegyhez ért, itt kifizette a 
kocsit és a bőrönddel a nemrég megnyitott Mátyás­
hegyi cseppköbariangban eltűnt.

A detektivnek gyanús volt az eset és jelen­
tést tett a főkapitányságon. A detektiviőnők nyom­
ban megbízott egy detektivesoportot, hogy a csepkő- 
barlangot vegyék megfigyelés alá és ez a megfigye­
lés csakhamar eredménnyel járt. Az ott tanyázó 
detektívek megállapították, hogy a barlangba öt 
gyerekember, 13-tól 17 éves korig, nagy bőrön­
dökkel térnek be minden nap, a bőröndöket be­
viszik a barlang legmélyebb zugába, egész nap ott 
vannak és csak este hagyják el a Mátyás-hegyet, 
hogy dolgozni menjenek.

(Harc a rabló« ' ért)
A detektívek hatalmukba akarták keríteni a 

barlangot, azonban a fiatal betörők neszét vehették

a készülő veszedelemnek és egyáltalában nem kagv- 
ták el helyüket. Amikor pedig rendőröket és de­
tektívek et láttak a közelben feltűnni, rögtön tudták, 
hogy kenyértörósre kerül a sor, a barlang bejára­
tát elbarrikadiroziák úgy, hogy a rendőrségnek 
valóságos ostromot kellett indítani a modern rabló­
lovagok erődje ellen. Támadásukra a betörök re­
volver tűzzel feleltek, köztük és a detektívek és 
rendőrök között valóságos közelharc fejlődött ki, 
A harcban természetesen a rendőrök győztek. Be­
hatoltak a barlangba és az öt kis kalandort letar­
tóztatták. Sok-sok milliót ér azoknak a tárgyak­
nak az értéke, amelyeket az öt gyerek néhány hó­
nap óta összehordott. El alig adtak belőle, úgy­
hogy rendkívüli értékeket képviselő műtárgyakat 
is találtak a cseppköbariangban. A betörőbanda a 
szintén rablás által megszerzett élelmiszerekből élt, 
ezekből olyan készlet volt a barlangban felhal­
mozva, hogy hónapokig elvoltak látva és hosszú 
hónapokon keresztül dacolni tudtak volna a ki- 
éheztetés veszélyével

(Rózsa Sándor utódai
A fiatalkorú banda vezére, egy tizenhatéves 

Hqu, abi elfogatása első perceiben igen nagy han­
gon közölte a detektivi elügyelő vei, hogy ő és tár­
sai a bakonyi betyárok utódai és életcéljául tűzte 
ki, hogy Rózsa Sándor és Sobri Jóska utján fog 
haladni. Később azonban mind az öten megtörtek, 
beismertek, hogy a Zugligetben és Hüvösvölgvbezi 

f elkövetett betöréses rablásokat ők hajtották végre 
és az összeh ordoii kincsekből és értékekből né­
hány év múlva rablóvárat akartak építeni, amely­
ből azután az egész országot rettegésben tartották 
volna. A nyomozó hatóságok megállapították, hogy 
a gyerekek a rablásokat tényleg nem a könnyű 
pénzszerzés kedvéért követték el, hanem kaland­
vágyból, mert fiatal lelkűket megfertőzték a de- 
tektivregények és a detektivfilmek, amelyeket még 
betyárkoruk előtt szorgalmasan látogattak.

Az öt fiatal betörőt kihallgatás után átad­
ták a fiatalkorúak bíróságának, a letoglalt tár­
gyakat pedig a jogos tulajdonosok között szét­
osztották.

Akié a föld azé az ország, segítsétek \ 
ebben a Keren Kajemetet. 3 f
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Fagy ver es rablóbandák tartják rémületben 
a Onyesxter-menti falvakat

Szervezett banditák jönnek át a°"^^TkÍ%gi"z"fagyoháVe?rahották.’‘Agyon- 
két kereskedőt. Egy német c,ő

térhettek volna, valamennyiüket megkötözték. 
Ezután a banda egyik része a házban talál­
ható ruha- és fehérneműt szedte össze, a többi 
bandita a gazdálkodó négy gyönyörű lovat

Bucuresti-Bukarest, febr. 23. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A fővárosi állambiztonsági hiva­
talhoz ma távirati jelentés érkezett, hogy az 
utóbbi napokban fegyveres rablóbandák lopoz- 
kodtak át a Dnyeszteren és különböző bűnté­
nyekkel veszélyezteti a Dnyeszter-menti falvak 
közbiztonságát.

A jelentés szerint február első ieleben 
hat kézigránáttal felfegyverzett bandita kelt 
át a Dnyeszteren és ki akarta rabolni íclnta 
Netilda olánesti gazdag gazdálkodó lakosat. 
Történetesen éppen arrajárt egy csendorosztag. 
amely üldözőbe vette a banditákat. A banditák 
a közeli erdőbe menekültek, ahonnan kézigrá­
nátokat hajítottak a csendőrök télé. A kézigrá­
nátok szerencsére senkit sem sebesitettek meg. 
A csendőrök több sortüzet adtak le, de a me­
nekülőknek sikerült nyomtalanul eltűnniük.

Esy másik négy tagból álló fegyveres 
rablóbanda, amely február 15-éről 16-ára _ vir­
radó éjjel kelt át a Dnyeszteren, valósággal 

et *ktivregónybe illő emberrablást kisereit meg.
A négy bandita Mocanu község hatarában 

,. y bokor tövében rejtőzködött el. Szürkület­
kor egv szán hajtott keresztül az uion, ame­
lyen a kocsison kivül Ixarolo es J eldmann név ü 
kereskedők ültek. A banditák megállásra bny- 
-zeritették a szánt, utasait összekötözték, majd 
felugrottak a szánra, a lovakat a Dnyeszter 
felé hajtották azzal a szándékkal, hogy a szánt 
utasaival együtt keresztülhajtják a Dnyeszter 
jegén. A Dnyeszter partján egy granicsár-külö- 
nitmény állta el az útjukat, mire a banditák 
rálöttek a graniesárokra.

Egy másik kilenc tagból álló rablóbanda 
ebruár^lS-ikán szánon kelt át a Dnyeszteren. 

A kilenc ember csaknem egy egész arzenálra 
való fegyvert hozott magával. A fegyveres 
banditák először Ghizel német falucskába haj­
tották, amelynek lakói gazdagok.

Este hét órakor egyenesen Emil Witt 
gazdának a birtokára fordult be a szán. ^ A 
rablók a családot és a cselédséget, számszerűit 
hat személyt, éppen vacsoránál kapták és mi- 
hőit a házbeliek meglepetésükből magukhoz

hajtotta ki az istállóból. Azután sebes iramban 
Slobozis-Ganesi felé hajtottak, ahol újabb 
bűntényt készültek elkövetni. A falu előtt Toto- 
lici Dávid és Pavel Jon csendőrök üldözőbe 
vették a banditákat, akik kézigránátokat haji-ix6Zl^10.11 tiuUixciu ilcljl“’ I ucti.) vttt v vy v
tottak az üldözőik közé. Az egyik kézigránát 1 amelyik a tavalyit.

Totolid Dávid csendőrt megölte, Pavel font pe 
dig súlyosan megsebesítette.

Totolici Dávid csendőrt tegnap temettek 
el óriási részvét mellett. A temetési szertartásra 
ezrével özönlött a környékbeli falvak népe, mert 
Totuliciut, aki évek óta teljesíti nehéz és fele­
lősségteljes szolgálatát a Dnyeszter mellett, min­
denki nagyon szerette.

Pavel Jont súlyos sebével a cetateaalba: 
kórházba vitték és bár állapota nagyon súlyos, 
remény van a felépülésére. Érdekes, hogy ae. 
elmúlt évben Emil Wittnek egyik bátyját ra­
bolták ki a Dnyeszter jegén átlopózkodott ban­
diták és igy valószínű, hogy ugyanaz a rabló­
banda követte el ezt a bűncselekményt is, mim

“a kereskedelmi kamara lakásakciója
Követelik a tisztviselő-lakbérek felemelését. Hatályon kívül kell helyezni

a lakbérleti törvényt

Cluj-Kolozsvár, febr. 23. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A cluji kereskedelmi és iparkamara 
lakásakcióját egy átirattal vezeti be, amelyet a 
napokban" intézett az igazságügy miniszterhez. 
Márciusában —- a bukaresti lapok közlése sze­
rint — az uj iakbértörvény-tervezet a parla­
ment elé kerül és a kamara, mint a kereske­
delmi és ipari tényezők fóruma, a bérleti ügy­
letek teljes szabadságát követeli.

__ a lakáskrizis — mondja az átirat — fel- 
intézkedésekkel nem oldható meg, mint ami­
lyen a jelen bérleti törvény is.^ A lakáskrizis 
okát egyébként abban leljük, hogy a háború 
alatt és a háborút kővető években nem épí­
tettek annyit, mint normális időkben. Ez a 
hiány évről-évre nö, amihez hozzájárult maga 
a lakbérleti törvény is. Ha ez a törvény hatá­
lyon kivül helyeztetett volna a krizis észlelése 
alkalmával és" ha az itt javasolt intézkedések 
foganatosíttattak volna, ma a lakáshiány csak 
minimálisan volna érezhető.

E tapasztalatok alapjár: el kel követnünk 
mindent, hogy a lakbérleti törvénv uhuién 
késedelmezés nélkül hatályon kívül helyeztessék.

Lássuk, minő áldozatot kell hoznia az ál­
lamnak a lakásínség megszüntetésére? Ha néz­
zük az állami költségvetés kiadásait, megálla­
píthatjuk, hogy a 24 milliárd ö szkiadásból a 
köztisztviselőinek 7‘8 milliárdot fizet járulék­
ként. Ebből az összegből törzsfizetés 2*5 milli­
ard, lakbér 0’5 milliárd, más fizetési pótlékok

4*8 milliárd. Ezek szerint a lakbér a torz fize­
tés 20 százalékát teszi ki, mig a többi pótlé­
kok a törzsfizetéssel szemben közel íXK) száza­
lékos többletet képeseinek. Vegyünk egy <őya* 
helyzetben levő köztisztviselőt, aki az építési, 
társadalmi állásának megfelelő lakásköltségeket, 
törleszthet!. Olyan összeget kell alapul v -nni. 
amelynek évi részlete nem haladja meg a ma: 
költségek alapján annak 10 százalékát és akkor 
részletes számi fás alapján megállapítottuk, Mugv 
a lakbérjáruiék megközelítően kétszer akko r, 
mint a törzsfizetés. 11 a az állam elhatározz 
hogy lakbérjárulékként a törzsfizetés kétszere­
sét fszeti. ilyen címen ö milliárdot kell ez..-- 
délyeznie, amelyből levonatván a mai íelmiiii- 
árd lakbér, eredményként mint többlet 4*ő 
milliárd lakbérjárulék fizetendő.

Ha az állam köztisztviselőknek olyan lak­
béreket fizet, hogy azok versenyezhetn-k a 
többi állampolgárokkal, az állam megszüntet­
heti a lakbértörvényt. A lakbérek felemelését 
követő időben az állam jelentékeny többletet 
vehet be a háztulajdonosok jövedelme után ki­
vetett adó utján.

Minthogy a köztisztviselők a munkaképes 
egyéneknek alig tiz százalékát teszik, meg Ehe: 
állapitan;, hogy” a lakbérek szabad megállapí­
tása esetén a háztulajdonosok jövedelme alap­
ján megállapított egyenesadó a költségvetés 
mai kétszázötvenmillióján felül fog emelkedni 
legalább is 1.2 milliárddaih

Egy »sÍGÓsors „m
Regény. Dán nyelven irta Mésr Aánrn Goldschmidt

— Azon a napon, melyen el kellett volna 
magát határoznia, magához vette az úrvacsorát 
4 -. mikor aztán a lányom hazajött a templom­
ból és :én magamhoz hivattam, csak sirt, sirt 

nem volt okos szó kihozható belőle. Szabad 
választást engedtem neki, de ő nem választott. 
Akkor aztán nyolc nap múltával a nagynénje 
csak behozza nekem a jegygyűrűjét — ime itt 
van... Megengedi, hogy átadjam önnek a gyűrűt?

Bizony kissé meglepett ez a rövid, de 
velős megoldás, ámbár hogy előre sejthettem 
volna. De hát csak belétörödtem. Hiszen vol- . 
:am már egyszer a te párbajsegéded és éppen 
eleget olvastam arról is, hogyan^ kell a segé­
deknek párbajnál viselkedniük. Tehát kiváló 
udvariassággal és hidegen meghajtottam magar 
mat és átvettem a gyűrűt. Egészen nyugodt 
lehetsz, az ellenfél nem vett észre rajtunk sem­
miféle belső felindulást.

Mikor aztán a nagykereskedő befejezte 
diplomáciai kiküldetését, tisztán láttam az 
arcán, hogy- egy kissé nehéznek érzi a szivét 
és hogy szeretett volna még néhány lekötelező 
szót mondani. De mikor kiment, alighanem 
bosszankodott volna ezen a ^gyengeségen, — 
és éppen azért segédkezet nyújtottam neki egy 
szép és udvarias visszavonulásra.

Egy szó mint száz. a mostani napokban 
lesz menyasszonyod házasssága Engberg had- 
naggyal.

Úgy van, kedves barátom, most már egé­
szen nyugodtan hazajöhetsz. Remélem legalább, 
hogy okos leszel és nem hozol szégyent árva 
fejemre, — miután már olyan sok mindennel 
járultam hozzá nevelésedhez és távollétedben 
olyan nagyszerűen ügyreltem előkelő viselkedé­
sedre, — remélem, hogy nem fogod magad csak

úgy egyszerűen nevetségessé tenni és p. o. go­
lyót puffantam a fejedbe. Gondolj rá; hogy 
nem valami nagy* hősiesség öngyilkosnak lenni 
olyankor, amikor annyiféle lövőszerszáma van 
az embernek, hogy kedvére válogathat benne, 
de ha már, — a "fene megegyen, mégis c<ak 
valami bolondságot akarsz elkövetni, hát meg­
követelem tőled, hogy tisztességtudással csele- 
kedd ezt és tekintettel légy az én érintetlen jó 
hírnevemre, mint akit távollétedben barátod, 
tanácsadód és teljhatalmú meghatalmazottad 
vagyok. Engedd, hegy' egy kis idő múljon el, 
hogy legalább lássák az emberek, hogy nem 
elhamarkodottságból cselekedned azt. amit ké­
sőbb alighanem megbánnál. Es ha majd aztán 
jól megfontoltan a cselekvés terére lépsz, akkor 
fordítsd egy pillanatra lelki szemeidet a szülé­
szeti klinika zöldre festett szobájára, holott is 
Gröndal és én nagy jókedvben vagyunk együtt 
és szívjuk pipáinkat, — miközben te az életed 
akarod eldobni magadtól. Es gondolj egy pilla­
natra anyád sírjára is és apád sírjára is, melyek 
évforduló alkalmával elhagyatva fognak állani 
—• és akkor aztán, vigyen el az ördög, csinálj, 
amit akarsz.

Ugyancsak bosszankodom rajta, ha rágon­
dolok. hogy úgy fogsz viselkedni, mint egy 
gyerek. Hiszen ha csak néhány pillanatra mel­
letted lehetnék, majd helyére csavarnám én a 
fejedet — és most legjobb lesz az, ha az írást 
néhány percre abbahagyom, amíg a pipámat 
megtörnöm és bosszúságom egy kissé elfüstölöm.

Aztán hogymint történt a házassággal, azt 
már igazán nem tudom. Túlságosan nyílt szivü 
a nagykereskedő nem volt velem szemben és 
tulajdonképen nem is igen követelhettem ezt 
tőle. Amióta elutaztál, Fangel Vilmos egészen 
brajgesz1) lett velem, — ennyd hasznom van

1, Héber szó, helyesen : berógez, annyi mint: 
haragban lenni.

belőle, hogy veled barátkoztam. König azt 
mondta, hogy a nővére arról hallott beszélni, 
hogy egy szobalány7 valami - - -1.. i.: nak tanúja 
volt ami állítólag közötted és Engberg között 
történt volna. Ez a hír aztán szárnyra kelt, 
a nagy-kereskedő is tudomást szerzett róla — é* 
készen volt a parti. A jegyesség felbomlása 
után közvetlenül, minden fiatal lány hamarabb 
tudja újra eljegyezni magát, mint ha bizonyos 
időköz múlt volna el közben. Ez az én saját 
újsütetű teóriám.

Az egész ügyet nem lehet éppen kedé­
lyesnek mondani, ezt jól meg tudom érteni. Te 
valószínűleg Varsó előtt táboroztál és háborút 
viseltél, mintha az a bizonyos szent város volna 
az, amelynek falai között Dulcineád rejtőz­
ködik és íme most látnod kell, hogy úgy küz­
döttél, mint egy dón Kihó . . . Igen, hiszen 
nem is érdemes a nevet teljesen kiírni. De 
hiszen a legrosszabbja már mögötted van, az 
operáción szerencsésen keresztül estél és a seb 
immár osan be fog gyógyulni, ha csak tisztes­
ségesen kezelik. Ha meg egy kissé szellőztetni 
kívánod fejedet, utazgathatsz a békés országok­
ban, — ez a legjobb orvosság a szerelem el­
len. Mert mindabból, amit én a szerelembe* 
láttam, semmi mással nem lehet összehasonlí­
tani; mint azzal a bizonyos betegséggel, melyet 
a közönséges életben békanyelésnek neveznek. 
Ha a páciens figyelmét sikerül a békanyelés 
fényéről elterelni, a többi már magától is 
elmúlik.

Hát csak ne irigyelj magadtól egy kis 
kéjutazást és aztán gyér haza és mutasd meg 
nekik, hogy nem veszítetted el egészen a feje­
det. Benjámin mindjárt mondotta, mikor el­
beszéltem neki a dolgot: Hiszen ez nagy­
szerűen klappol! A middelfarti rabbinusnak 
van egy lánya, sok pénze van neki és még 
hajadon. 0W- w* >

A* Cj Kj

girlie*/ 
yi-ieiöe 
Ai Ej!

A Ári

'<et'veil|

.iizaso^
kült, 
meg al

e|

szón
virágz 
gok
ts : ejl 

tiszti
I kil

-zerre] 
e:me| 

h omlol 
királyi 
vészéi

neke

ÍÍÜ8Z<3
'Tvázd

akinl

dékl

tej
Isti
latj
me
ala

Csigatömlők kaphatók * Grossmann Jenő Nagyvárad SS.-SÄ



3avel Jont pt

ip temették 
si szertartásra

[ak ’ < oe, me r 
U'iit' • •' tele­
méi lett, mm-

cetateaalbai 
lágyon súlyos, 
|kes, hogy ae .

bátyját ra- 
ózkodott ban- 

íaz a rabló*

február 25

mm

ója
he/yexni

bei

kaki

[’ A ■ i

P.U.. :\ a:g az:
állott beszelni.

uhk. t -í-Uja 
ingberg között 
szalu v r a keit, 
íjat róla — ée 
ég felbomlása 
lány hamarabb 
it ha bizonyos 
)z az én saját

éppen kedé- 
dom érteni. Te 
Ál és háborút
:ent város volna 
Icineácl rejfcöz- 
hogy úgy knz-
. Igen, hiszen 
3en kiírni. Is* 
jötted van, az 
estél és a seb 

a csak tiszte­
ssé szellőztetni 
békés országok- 
a szerelem

:i szerelembe^
;t összehasonli- 
ígséggel, melyet
nek neveznek.

a békanyelés 
nár magától ti*

Igádtól egy kis 
lés mutasd

egészen a fej*" 
Uta, mikor el- 
tiszen ez nagy* 
Ifarti rabbinusnak

neki és
(Folyt vrt )

jszázn. Sürgvoycna .
[Telefonszám : 2 ®
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HÍREK
. j (jj Kelei az egyetemes erdélyi és báesági zsiáás&s 

napilapja
vlszkalay János és d,\ Marton Ernő.

• eíós szerkesztő: Dr. Barton Érné 
Vj Kelet cikkeinek utánnyomásai csak a forrás meg- 

' jelölésével engedjük meg.
!vfizetési árak : Kgv hónapra 60 lei, Hevederre 170 lei 

félévre 3‘J0 lei. egész évre 620 lei.
-»mániában és külföldön az ,.Uj Kelet“ részére kizárólag 

llador Piblieitate (Buearesti. Str. Gén, Bertheloi !.) 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

A királyt akit Dávid homlokon 
sújtott ♦ ♦,

(Zsidó Legenda)
Reges-régen élt Perzsiában egy király, aki 

• ellensége volt Dávid király házának. Ez a 
eeveden király szerte az egész országba kémeket 

küldött szét, hogy puhatolják 
ki, van-e még valahol maradéka j 
Dávid sarjadékának és ha rá- \ 
akadnának még egy királyi iva- í 
dékra, azt könyörtelenül gyil- j 
kolják le. Már az utolsó sarja- j 
dók is elpusztult. Fiatal férfin j

___ volt ez, ab'g néhány hónapja j
iázasodott meg. Özvegye, amikor szüleihez mene- ,
’ ih. hogy oltalmat keressen, megdöbbenve állott i 
.eg’ a puszta ház előtt, melyből apját és anyját 

’p4t elhurcolták a kegyetlen poroszlók.
De a király véres terveibe belevágott egy 

. ö- _v Üdércnyomásos álom. Azt álmodta, hogy 
•'■»ágzó gyümölcsöskertben mámoros illatú virá- 
■nk között sétál gyűlölettel eltorzult vad arccal fejével levágja az ágakat. így ment végig dühös 
nsztitással a gyönyörű kerten, de mikor egy íold- 
i kisarjadt gyönge gályát akart agyonzuzni, egy­

ezerre csak kicsavarták kezéből a baltát. Egy óriás- 
e-metü öreg ember pattant eléje és úgy vagta 

homlokon a fejszéjével, hogy a vére kicsordult. A 
kitály az ütéstől elszédülve a tőidre zuhant es jaj- 
veszékelve könyörgött.

__ Irgalom! Bocsáss meg! Mit vétettem
neked, hogy meg akarsz ölni.

— Nézz körül, — szólt zord hangon az ag­
gván, — életem egyetlen szépségét, kertemet 
zúztad szét és most véres kezeddel az utolsó
ágacskát is ki akarod ii i.ani.

á király alázatos hangon felelt.
Tudom, nagy bűnt követtem eí. De es­

küszöm neked: erre az utolsó ágacskára úgy \i- 
- ázok. mint a szemem fényére. Apóim fogom, hogy 
^ keret verjen, megizmosodjék és meglátod, belőle 
:r. meo-uiulni kerted virágzó szépsége. Bocsáss meg.

Az álomkép eltűnt, de mikor a király fől- 
.ébredt, homlokán ott tátongott a seb és aludt ver 
szennyezte be párnáit.

' Másnap a király a birodalom legbölcsebb 
má<msait magához hivatta, hogy álmát megfejtesse 
velük. Senki sem tudta megmagyarázni a veres 
éjszakát. Ekkor önként jelentkezett az az öreg zsidó, 
akinek vejét, mert Dávid véréből származott, meg­
ölték Rongyos ruhájában vitték a király ele, aki 
elmondta nlki álmát. Néma csend ült a teremre, 
mikor az aggastyán megszólalt.

_ 4z a virágos gyümölcsöskert, amelyben
jártál, Dávidnak, Izrael királyának nemzetségét 
jelenti. Te éles fejszével törtél be a kertbe es el­
pusztítottad gyümölcseit, aminthogy a te parancsodra 
irtották ki utolsó iziglen a királyi család mara­
dékait. Utoljára egy fin pusztult el a hoher paüosa 
alatt- özvegye maradt csak életben, akinek szüleit 
és rokonságát a tőmlöcbe vettetted. Tudd meg, 
horry az a hatalmas, óriástermetü aggastyán, aki a 
teáét kicsavarta a kezedből, maga volt Dávid, az 
Istentől fölkent király. Te azt a szörnyű gondo­
latot forraltad magadban csak nemregiben hogy 
megölted azt a fiatal özvegyasszonyt is, aki save 
alatt hordja a királyi nemzetség utolsó sarjadékát, 
ne azt mondtad, hogy megbánod cselekedetedet
NE Ttär&FU* ™t állom,

amelyet Dividoak, a fölkent
Hozd ide ezt az özvegy asszonyt es en a fuvo
tői is óvni fogom.

En vagyok az apja ennek az asszonynak 
— felelt szilárd hangon az öreg fogoly — az én 
vöm volt Dávid király családjának utolsó maradóka.

A király könnyezve szólt:
— A holtakat már fel nem támaszthatom, 

de az élük élvezni fogják gyöngédségemet és jó­
ságomat.

ügy is lett. Az özvegyasszony fiat szült, 
akinek neve Bustenai volt, ami kaldeus vagy 
perzsa nyelven kertet jelent A gyermek minden 
testi és lelki szépséggel meg volt áldva s mikor 
egyszer a király elé járult, annyira megnyerte az 
uralkodó tetszését, hogy res-geluthá-vá tette, vagyis 
birodalmának legfőbb zsidó emberévé. Az utcán lo­
vas herold hirdette előtte : Ez az a térfin, akit a 
király a zsidók fejévé tett, hogy mindenki tisz­
telje és becsülje.“ Bustenainak mindig szabad be­
járása volt a királyhoz és mikor az arabok kerül­
tek uralomra, Otnár kalifa is szeretőiébe fogadta 
Dávid ivadékát, sőt Jezdegerdnek, az elfogott 
perzsa királynak leányát is nőül adta hozzá. Reá 
értették Jezsajás próféta látnoki szavait : „Dávid 
há zának megmenekült sarjadéka ismét gyökeret ver 
és gyümölcsöt fog hozni.. .„

UJ KELEI-

*■<*+
- Millerand kihallgatáson fogadta Jor-

gát. Párisból jelentik: Millerand kihallgatáson fo 
gadta Jorga professzort, aki azután a szenátus el­
nökénél tett hosszabb látogatást.

— A népszövetségi főbiztos évi jelen­
tése. Becsből jelentik : A napokban került nyil­
vánosságra dr. Zimmermann népszövetségi főbiztos­
nak évi jelentése. A jelentés felöleli az elmúlt óv 
szanálási intézkedéseit és megelégedéssel állapítja 
meg, hogy Ausztriában a szanálási program végre­
hajtása során a dolgok mindjobban rendeződnek. 
Követeli a takarékosság elvének becsületes végre­
hajtását, mert csak ilyen módon lehet remény 
arra, hogy a szanálás programszerűen fejlődik. Az 
1924. évi költségvetéssel foglalkozván köyeteli a 
tisztviselők fizetése emelésének fedezetéül uj adók 
behozatalát. A vasutak jövedelméről szólva a je­
lentés megállapítja, hogy van remény a jövedelem 
fokozására, de csak a tarifák emelése esetén. 
Ugyancsak tarifaemelkedés várható a postai, a te­
lefon- és sürgönydijak körül. Normális fogyasztásra, 
normális produkcióra és normális exportra van 
Ausztriának szüksége, ha meg akarja állani helyét 
az őt környező országok közgazdasági életében. 
Mert csak ilyen esetben várható a külföldi pénz­
piac érdeklődése az osztrák gazdaság iránt és csak 
ezzel lehet majd elérni azt az egyensúlyt, amire 
szükség van az ország mérlegében. A jelentés vé­
gül követeli nemcsak a tisztviselők számának csök­
kentését, hanem a hivatalokéit is. A bécsi sajtó 
megelégedéssel veszi tudomásul víimmermann je­
lentését.

— A haszkala-irodalom kézikönyve, v ar-
sóból jelentik : Z. Reisen most adta ni nagy kézi- 

1 a zsidó kaszkala irodalmat 
mutatja be szerves fejlődésében. 
A könyvet a kulturliga adta ki 
és első kötete mesteri módon is­
merteti az átmenetet a haszkala 
tudós és tudákos irodalom ter­
mékeiből az eleven és friss népi 
irodalom felé. Ezt az átmenetet 
szemléltető módon mutatja be a 
mü. A haszkala-irodalom műve­

lői közül ez a kötet ismerteti: Áron Wolfsont, 
Josef Herzet, Moriz G. Szafírt, Mose Markuzit, 
M A. Ginzburgot, J. B. Levin sont, Salamon őr­
tűzért és J. Oxenfeldet. A kritika kedvezőn fo-

A forgalmi személyzetnek nem kell 
március elsejéig vizsgáznia. A kolozsvári üzlet- 
vezetőségen a románnyelvü vizsgák teljes sikerrel 
végződtek, a vizsgán senki sem bukott el. Az 
üzletvezetöség állomás- és vonalszolgálatra beosztó:" 
forgalmi személyzete március 1-ig való levizsgázta- 
tásának terminusát bizonytalan időre elhalasztotta. 
Ugyanakkor intézkedett azonban, hogy a diploma* 
üzletvezetőségi tisztviselők Bukarestben megtartandó 
románnyelvü vizsgára turnusonként hivassanak be. 
hogy tömeges távozásuk a szolgálatban fennakadás 
ne okozzon. A vezérigazgatóság a vizsgára kötele­
zettekkel névszerint közli a vizsaga terminusát.

— Két betörő, egy bűnrészes és egy 
orgazda. Néhány héttel ezelőtt jelenttete az Uj 
Kelet, hogy a rendőrség Malisai mérnök Regele 
Ferdinand 85. szám alatti lakásán elkövetett be­
törésért letartóztatta Kovács László és Ambrus 
József betörőket. A betörök vallomása , alapján 
lopásban való bünrészességért Márkusa Móric bolti- 
szolgát is letartóztatták. A törvényszék szerdán 
délelőtt vonta felelősségre a három betörőt. Kihall­
gatásuk alkalmával elmondták, hogy Kovács és 
Ambrus az esti órákban behatoltak Maksai mérnök 
lakására és egyéb tárgyak kíséretében hatvan 
kisebb-nagyobb üveg befőttet vittek el. Véletlenül 
találkoztak Márkusszal, akinek elmondták, hogy 
hatvan üveg befőtt birtokába jutottak és megkér­
dezték, nem tud e valakit, aki a befőtteket meg- 
venné. Márkusz ajánlott egy bodegát, ahol őt jói 
ismerik. Közösen elvitték az üvegeket a bodegaoa, 
ahol ötszáz lejért eladták azokat. A kapott pénzen 
megosztoztak. A tárgyalásra a károsulton kívül « 
bodegást is berendelték, akit orgazdasággal vádol­
nak. ítélethozatalra csak másnap került a sor. A 
bíróság belgázoltnak látta a lopást és ítéletében 
Kovács Lászlót és Ambrus Józsefet lopásért egy­
évi, Márkusz Móricot lopásban való bünrószesség- 
ért tíz havi fogházra ítélte. Büntetésükből két 
hónapot és tiz napot a vizsgálati fogsággal kitöl­
tetnek minősítettek. A bodegás ellen az orgazda­
ság vádját elejtették, csupán tulajdon elleni ki­
hágásért mondották ki bűnösnek és ezer lej kész­
pénzre büntettél; Az Ítéletben az ügyész és a 
vádlottak megny ugodtak.

Az uj zsidó ország földjét váltjuk meg 
Keren Kajemet adományokkall_______*

könyvét, amely

gadta a könyvet.
— Súlyos testisértésbol szármázó em 

berötésért háromévi börtön. Még a múlt ev 
júniusában történt, hogy Hajdú Péter és Gödri 
László földmivesek a mezőn dolgoztak. Munnaköz- 
ben szóváltás támadt közöttük és Hajdú a kezé­
ben levő éles kannát úgy ütötte Gödri vállába, 
ho<ry az azonnal összeesett és néhány percnyi kín­
lódás után sérüléseibe belehalt. A törvényszék teg­
nap délután tárgyalta a parasztdrámát es Hajdú 
Pétert súlyos testisórtésböl származó emberölésért 
vonta felelősségre. A bíróság súlyos testisértésbol 
származó emberölésben mondotta ki Hajdút bű­
nösnek és háromévi börtönbüntetéssel sújtotta. 
Az ügyész súlyosbításért, a védő a büncselekmeny 
minősítéséért feledkezett.

— Feloszlatják a német országgyűlést.
Berlinből jelentik: Péntek este a birodalmi gyűlés 
ülése után a kancellár értekezletet tartott a pár­
tok vezéreivel. Marx közölte, hogy ha a pártok a 
felhatalmazási törvény alapján kibocsátott rendele­
teken jelentékeny változtatásokhoz ragaszkodnak, 
fel fogja oszlatni a parlamentet.

Megszavazták a francia pénzügyi 
javaslatokat. Parisból jelentik : A trancia kamara 
éjjeli ülésén 354 szavazattal 213 ellen megsza­
vazta az összes pénzügyi javaslatokat.

— A szerb egyház elfogadta a naptar 
egyesítést. Bukarestből jelentik: A szerb pa - 
riarcha közölte a román szinódussal, hogy a szert 
egyház elfogadta a román naptár módosítására vo­
natkozó javaslatot és indítványozza, hogy az uj 
naptár az összes ortodox egyházakban ugyanazon
napon lépjen életbe. „ .

— Egymilliót sikkasztott a fővárosi köz­
raktárak vezetője. Bukarestből jelentik: Az 
„Ade vérül“ jelentése szerint Grozavesti, a fővárosi 
közraktárak vezetője egymillió lejt sikkasztott. A 
bűnöst letartóztatták.

— Vád alá akartak helyezni egy szerb 
minisztert. Belgrádból jelentik: A szkupstma tit­
kos szavazásban száztizenhét szóval hatvanhét elle­
nében elvetette az ellenzéknek azt az indítványát, 
hogy Markovics volt radikális igazságügyminisztert 
vád alá helyezzék.

— Ausztria nem adja ki Rossbach fő­
hadnagyot. Becsből jelentik : A minap letartózta­
tott Rossbach német főhadnagyot, aki a bécsi na­
cionalistákkal tartott fenn élénk összeaöttetést, az 
osztrák hatóságok nem adják ki Bajorországnak, 
minthogy csak politikai vétségről van szó.

— A rézgálic behozatala. Bukarestből ja- 
lentik: Az iparügyi bizottság tegnapi ülésében hoz­
zájárult ahhoz, hogy egyik regáti szőlőmüvelő tár- 
gaság hat vagon rézgálicot kedvezményes vámtétel­
lel hozhasson be külföldről.

1 garret a repülő yummiember még csak pár napig ,*that*a I 
Központi Bárkán. Eddig soha nem látott produkciók! |
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Kóser húsvéti erdélyi uradalmi fajbo­
rok nagybani elárusitása Bognár és 
Szántó Erdélyi Kereskedelmi R.-T. 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 70. sz.
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KÖZGAZDASÁG
# Megszüntették a külföldi és belföldi 

magyar korona közötti különbséget. Buda-
pe.-uúi jtlentik . A magyar korona romlásának 0» 
í. magyar cégekkel való kereskedelmi összekötte­
tés nehézségeinek egyik föoka a külföldi és bel­
földi magyar korona közötti különbség volt, amit 
a devizaközpont azzal idézett elő, hogy nem vette 
figyelembe a tényleges árfolyamokat. Hivatalos 
jegyzéseinek csak elméleti értékük volt, mert az 
.thaia kiadott kurzusokon sohasem lehetett a de­
vizákat megvásárolni. így még tegnapelőtt is 188-cal 
egyelték a lejt, holott tényleges árfolyama 400 

sörül járt. A devizaközpont a tegnapi nappal meg­
szüntette irreális jegyzéseit és többek között a lejt 
-370-nei jegyezte, ugyanígy felemelte a többi kül- 
röldi valuták jegyzését is a tényleges árfolyamok­
nak megfelelőleg. Ezzel a külföldi és belföldi ma­
gyar korona közötti megkülönböztetés megszűnt.I

M mai wainiagniae
A zürichi nyitás későn jött és ezért, de fő­

ké pen mert Fámban a lej 13-65-ről — összhang­
ba a francia frank javulásával — 12 85-re ment 
vissza, a piac tartózkodó hangulatban indult. Az 
5-rak a következők : osztrák korona 375—377, 
magyar korona 360—368, cetói korona 543—547, 
francia frank 8-15—8-20, svájci frank 32 85 — 
32-90; dollár 188 5 —190. font sterling 818 — 
822, olasz lira 8-15—8*20, dinár 2*30—2 35,

Valutapiac február 23-áa :
Bukarest Devizák: Páris 820, Berlin —, 

London 830, Newyork 192, Róma 822, Zürich 
3o*5, Bécs 2 / *25, Prága 560, Budapest 75, 

arsó 22.
Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 127-5—131, 

Amsterdam 216—216, Newyork 577 5—577-25, 
gondon 24SS—2487, Páris 24 57—24*85, Mi- 
-ano 2495—2497-5, Prága 1679-5—1678-75,’ Bu­
dapest 160—160, Belgrád 725—730, Buka­
rest 320—320, Varsó—, Bécs 8174—81-22.

— Fatőzsde Csernovitzban. Csemovitzból 
jelentik : Február 11-én nyitották meg a legelső 
.Omán la.özadét. Az avató ünnepségen résztvettek 
ouko, ina összes gazdasági tényezők A fatözsdo az 
ott működő általános árutőzsde egyik osztályaként 
fog szerepelni.

it A magyar jegybank valorizációs hite­
lei. Budapestről jelentik : A hétfői minisztertanács 
határozata értelmében a pénzügyminiszter kedden 
a nemzetgyűlés eió terjesztette a pénz valorizáció­
járól és a korona értékcsökkenésének meggátlásáról 
szóló törvényjavaslatot. A javaslat értelmében az 
állami jegybank felhatalmazást nyer arra, hogy l 
ügyleteit takarékkoronákban mint számolási érték- • 
oen köthesse, ilyen értékről szóló váltót leszámítol- j 
jiasson jagy takarékkorona értékben betéteket, be- c 
-ize^es:et t elvegyen. A telekkönyvi bekebelezéseket í 
-S lehet a jövőben ilyen valorizált értékben eszkö- ( 
-ölni. A törvényjavaslat intézkedik a kényszer- í 
Kölcsönről is, amennyiben kimondja, hogv a pénz- 
ogymin.sztert felnatalmazza, hogy a jövedelemadó 
es vagyonadó alanyait az 1923. évre kivétett jö­
vedelemadó tizenötszörösének megfelelő összeg ál­
lam- kölcsönként való fizetésére rendeletileg °köte- 
-9Kheese és hogy a kölcsön fizetésének módját és a 
kölcsön feltételeit rendeletileg megállapíthassa. Az 
r.Uami fegyintézet a törvényjavaslat hatása alatt a

váltóhiteleket már csak valorizált értékben folyósí­
totta. A magyarországi gazdasági életben arra szá­
mítanak, hogy a törvény alapján a számítási bázis 
az arany lesz.

# Felfüggesztették a bakancsszállitáso-
V-vt nl -AT'OTlrvi íí I r...,, ... , --- ma
reg bakancsszállitása körül tudvalevőleg erős el­
lentétek voltak a kormány és a gyáriparosok kö­
zött. A kormány a 400 iejes árajánlatot nem fo­
gadta el, mert tudomása van arról, hogy a cipő­
gyárakban nagy bakancskőszietek vannak felhal­
mozva s igy arra akarja kényszeríteni a gyároso­
kat, hogy 400 lejes áron alul adják el az állam­

nak készleteiket, illetőleg ennél jóval alacsonyabr. 
áron tegyenek ajánlatot a szállításra. A kormán- 
feltételeit azonban a kisiparosok nem tudják te­
jes! teni, mert a 400 lejes ár csak a termelési köz­
ségeket és az elenyészően csekély hasznot federi 
.zen alté -dPi óriási veszteséggel tudnák a kis­
iparosok ^vállalni a bakancsszállitást. Valószínű-- 
len tehát, hogy a gyáriparosokat a kormány 40 - 
lejen aluli árajánlattételre tudja szorítani. A pénz­
ügyminiszter mindazonáltal felfüggesztette a had­
sereg bakancsszállitására szóló rendelést, nyilván 
abban a reményben, hogy mégis sikerülni fog <00 
lejen aluli egységes árajánlatot aláíratni.

MEGINT EGY ÓRIÁSI FILMSLÁGER!

A tlantide
Francia remekmű 2 részben 12 felvonásban, egyetlen előadás keretében

Három órás műsor I "

Pierre Benoit világhírű regénye nyomán. Főszerepben
Stiscia fflapierkovska

orosz filmstar, a párisi Opera első ballerinája.
Az ezeregyéjszaka meséibe való film.

1 InduS hétfőn, február 23-én a Select-Moznóhan
SÖ3S3EaS33S*~’-~”~~------------------------
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Guttmann és Fisch
Cluj, cal. Reg. Ferdinand 67

★
Húsvéti édes vörösbor

Újdonság! Húsvéti pezsgő Újdonság!

★

HÁROM SZÁZALÉK A KOLOZSVÁRI RABBIKÉPZŐ INTERNÁTUS JAVÁRA

!

SZÍNHÁZ^ MŰVÉSZET
A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA

Vasárnap: Carmen.
Hétfő: Faust.
Szerda: Sába királynője.
Péntek : Bajazzók és Parasztbecsület.
Vasárnap délután : Pillangókisasszony.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
\ asárnap délután: Vén bakkaacsos és fia, a huszár. 

Szentgyörgyd I. fellépésével. Mérsékelt árakkal 
Est- ; Diadalmas asszony. Kolbay Ildikó fellépé­
sével. Bérletszünetben.

Hétfő: Hamlet: A Shakesp^are-cyklus 16,-ik előadása.
Napi bérlet 92. szám, B. 

vedd: Diadalmas asszony. Kolbay Ildikóval
m

MOZGÓK MŰSORA
Vasárnap, február 24.

Select-Mozgó: Figyelem! Madame Sans 
Jéne fia. Monumentális történelmi dráma 7 felvo­
nás an Emile Mvreaux regénye nyomán. Főszerep­
ben a csodás Hesperia. Ezt a darabot katonazenekar 
kiséri. A műsor keretében „Zigotto mint király* 
pompás, kétfelvonásos vígjáték.

Hétfő, febr. 25. Atlantide.
Urátiia-Mozgó : Figyelem 1 Jönnek a bes­

tiák ! „Afrika borzalmai Zara Va Huru.a Fősze­
repben Carl de Vogt. Csak erős lelkiteknek !

Hói fő, febr. 25. Erzsébet osztrák császárnő. 
Apolló-Mozgó : A légi kalózok. Kalandor­

történet 6 felvonásban. Főszerepben Harry Fiel. 
Hétfő, febr. 25. Lengyelvér I. rész.

Nélkülözhetetlen
villamos vizmelegitőkülönlegességek orvosoknak, fogorvosoknak, vizvezetékes mosdókhoz, 
villamos zseblámpakülönlegességek utazáshoz és robbanóanyagok kezeléséhez, 
soha el nem romló előszoba csengő minden lakásban !
Vételkényszer nélkül működésben megtekinti!etők

Pallos és Markó oki. gépészmérnököknél Cluj-Kotozsvár,
Strada N. Jorga (Jókai-utc ) 7. Telefon 650.

nos HÚSVÉTI ÁRU nos
Értesítjük igen tisztelt vevőinket és a fogyasztó közönséget, hogy ez 
évben ismét forgalomba hozzuk a tiszta cikóriából készült közkedvelt

nDS ^ UHU kávépótiékot,
mely főtisztelendő KoppeI R 'ioh ur a budapesti aut. orth hitközség 

főrabbijának szigorú felügyelete alatt készül és ennélfogva rituális 
szempontból minden igénynek megfelel.

Slsó ErdélyresziÉkszeráragyar
Cluj, Calea Regele Ferdinand iá szám 

felelőn mterurban 2-13 * Sürgönye.: javaeie, Qu>

étt&xopúpuffyáftá&f nsgytf0r*9Si(0ttíi&
Arany, aaOai 0* 
alatlrrabmváltáaifomémrmtl arany 

ém forraaató n
Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaeztist 

♦árgyakhan nagy lerakat.
Gsak vlsronte/áruBi*óknak t

Előjegyzéseket elfogad :
Hienz Vilmos, Kolozsvár,
Biró József, Nagyvárad,
Trattner Sámuel, Szatmár.
Grosz Lajos és Fia, Temesvár.

Kőbányai Polgári 
Serfőző- és Szent István 

tápszer müvek r.-t.

VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK 1

GYAPJUIPAR R.-T.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIEI 24. j

HERCULES44 tápsör páratlan minőségű
e I I - & ö r g y á r G l u j - ti o I o z s v a r
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I&disches
Fräulein

der deutschen Sprache 
vollkommen mächtig, 
wird als Erzieherin aul- 
genommen.Zuschriften 
an Kleiderhaus N. u- 
mann, Brasov erbeten. 

6850

Legszebb purimi aján­
dék a héber képeskönyv, 
pom ozott szöveggel, ára 
[45 lei] Uj Keiet könyv­
osztálya.

Bútor! Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 
Izsák, Unió-u. 21. 1581

-‘rr-y'ri'X !p~~xc r‘2t‘x 
ycnx:;s; ~yc •>•—£ ycc;^ 
Márton Schächter : [72 XT *7 
Rnscova. 6855

Hogyan juthat ingyen 
könyvhöz ? Haötpéldányc 
rendelsz itt felsorolt köny­
vek egyikéből, ugyanannak 
a könyvnek hatodik pél­
dányát ingyen kapja. Ez 
a kedvezmény kizá: ólag 
ezekre a könyvekre érvé­
nyes: Agnon. És a meg­
gebedt begyen esem a (4§ 
lei) S. Alejchem: Leégett 
nemesek (30 lei) (30 lei) 
Bin Gorion: József és test­
vérei (30 lei) Fényes Samu: 
Jidli első változása (50 lei) 
Frigyes: A zsidók teimé- 
szetrajza (40 lei) Gorelik: 
Cion és Golusz (15 lei) 
Kaczér: Golem (15 lei) 
Kabbalisták és csodatevők 
(25) Majrovits: Tói a és 
Cionizmus (ö lei) Paneth: 
Utazásom a Szenttől«, ön 
(8 lei) Sokoiow: Uj zsidó 
|t5 lei] Zeniiö hárfa [ 5 lei] 
Uj Kelet könyvosztálya.

Benősülne 32 éves fia­
talember inte ligens úri 
családba, ki jelenleg egy 
nagyobb vállalat üzletveze­
tője. Lehetőleg fényképpel 
és teljes címmel ellátott 
leveleket „82‘‘ jelige alatt 
a kiadóba kér. Feltétlen 
diskréció. 6862

Részvénytársaság keres 
németül és románul tudó 
gyakornokokat, valamint 
nyugdíjazott szintén ok­
vetlen németül tudó tiszt­
viselőt pénzbeszedés és 
egyszerűbb irodai munkák 
elvégzéséhez. Ajánlatok 
német nyelven adandók be 
.jjövö11 jeligére Lloyd- 
Exprecshez, Str. Memo- 
randului 24. 6846

SIMPLON
Tárgu-Mure$, Post 94

Erstes
Heiratsvermittlern gs
Institut des Landes

Strenge Discretion!
Man wende sich an 
dieses Institut, u. man 
wird sicher rasch mit 
einer guten Heiratspar­
tie beglückt. Verlangen 
Sie von unserem Insti­
tut einen Personals­
bogen. 6784

Eladó Marosujvárt há­
zastelek 2 szoba, konyha, 
üvegesveránda, mellékhe­
lyiségekkel. Azonnal be­
költözhető. Értekezni Szi­
lágyi I. Uioara. Str. Hóra 
No. 38. 6817

farsangi szezon
legszebb anyagjai a legnagyobb 

választékban !

ARANY, EZÜSTKELMEK 
CREPE PLISSÉ 

COTTE D’ AZÚR 
CREPE D’ CHIN 

SCHARMANT 
MOARE 
BROCAT 

MATLASSE 
TAFFETT 

VELEUR-CHIFFON
minden színben

Grün wald & Steiner
női divatkülönlegességek áruháza
Cluj, Piata Unirii 12.

Telefon 961

NAGY
/ KIÁRUSÍTÁS

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAáAAAAAA»-

Braun Arnold
Oradea-Mare (Nagyvárad), Szarvas-sor 17 

Vil lány erő re berendezett

bádogáru üzeme
Nagy raktár hitelesített ármértékekből és háztartási 

felszerelésekből

Angol tenniszfianclek........... 25.50
Kelengyevásznak.................... 31.50
Francia delének.................... 35.50
Angol zefirek ........................ 35.50
Színtartó prágai kartonok .. 35.75 
Selyemszálu batiszísiffonok... 38.50
Liliom-siffonok .................... 45.75
Női divatszövetek, duplaszéles 109.50 
Férfi gyapjúszövetek, 140 cm. 179.— 
Damascabroszok, 6 személyes 198.—
Zefirzsebkendők.................... 6.—
Női vagy férfi harisnya .... 15.50
Női cérnakesztyű.................... 21.50
Női ingák................................. 98.—
Férfi divatingek .................... 198,—

acry padlólaLCa
WS« ^ 85

kilóg»® .nt

Rados & Go. festéknagykereskedése CfuJ
Kolozsvár), Calea Regele Ferdinand (volt Wesselényi Miklós-utca) 21. szám alatt Telefon 6.)2

Dick Jakab és Fia cégi
nagyáruháza

Str. Regina Maria 5. (volt Deák F-u.)
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